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КАСПИЙСКОЕ ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЕ ПРОСТРАНСТВО
В СИСТЕМЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
Уважаемые коллеги!

В преддверии нашей конференции университет запустил постоянно действующий сайт Межуниверситетского экспертно-аналитического центра «Каспийский  международный дискуссионный клуб», как открытую площадку содействия диалогу научного и экспертного сообщества в независимом и объективном анализе политических, экономических и социальных событий в Прикаспийском регионе, а также в совместной выработке предложений по преодолению современных проблем его развития (https://caspdisclub.asu.edu.ru/club/)
Слайд 1. Большой Каспий как геополитическая ось Евразии
Мы рассматриваем Прикаспийский регион, его геополитическое и геостратегическое пространство, как Большой Каспий в двух измерениях:

I. Место Большого Каспия в новом мирохозяйственного укладе 
1. Каспийский регион -  современный эпицентр мировых трансформационных преобразований;
2. Большой Каспий - центр пересечения и сопряжения миров («Востока и Запада», «Севера и Юга»);
3. Большой Каспий – ареал «разлома» существующего мирохозяйственного уклада и формирования нового многополярного мироустройства.
II. Место России на пространстве Большого Каспия
1. Россия - глобальный субъект международных отношений, консолидирующий современные мирохозяйственные связи ведущих экономик мира на пространстве Большого Каспия;
2. Россия - гарант и «зонтик» безопасности на данном геополитическом и экономическом пространстве;
3. Статус России определяется сохранением и выстраиванием мирохозяйственных связей на равноправных партнерских отношениях;
4. Центр геоэкологической безопасности Волго-Каспийского бассейна.
Слайд 2. Пространственная карта Волго-Каспийского бассейна

Как известно, основу «жизнедеятельности» региона определяют: 
1) Конвенция о правовом статусе Каспийского моря (12.08.2018) или т.н. «Каспийская Конституция»:

-  определила общие приоритеты сотрудничества в различных сферах деятельности каспийских стран; 

- и призвала обеспечить сохранение единства Каспия и устойчивое развитие региона. 

2) Рамочная конвенция по защите морской среды Каспийского моря (Тегеранская конвенция) является первым международным соглашением по сотрудничеству прикаспийских стран, принятым всеми пятью государствами региона (подписана 04.11.2003 г., вступила в силу 12.08.2006 г.).
Она послужила основой для принятия важнейших многосторонних соглашений «О сохранении и рациональном использовании водных биологических ресурсов Каспийского моря»; «О сотрудничестве в области гидрометеорологии Каспийского моря» и др. 
Историческая миссия этих документов состоит в признании геополитической и экологической целостности Каспийского моря и трансграничного характера негативного воздействия на окружающую среду. 
Слайд 3. Составляющие связей устойчивого развития
Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин, выступая на заседании Международного дискуссионного клуба «Валдай» (21.10.2021 г.), указал на одновременные системные изменения:

Первое. Климатические деформации и деградация окружающей среды
Второе. Обострение социально-экономических проблем человечества.
Далее. Технологическая революция.
Указанные факторы объективно объединяются в единое целое.  

На представленной схеме достаточно отчетливо показано, что в геополитическом пространстве, в сферах взаимодействия социального, экологического и экономического развития, доля устойчивого равновесия остается крайне мала. Именно эта частица является «вопросом об изменении качества жизни людей? Как сделать их жизнь более устойчивой» (цит. по В. Путину). 
Слайд 4. Энергетические интересы отдельных стран в Каспийском регионе 
В контексте настоящего выступления остановлюсь на некоторых вопросах состояния природно-ресурсного потенциала региона, проблемах, рисках и экологических опасностях.
Геополитические интересы на Каспии отличаются многообразием как по географическим критериям, государствам – интересантам, так и по целевым интересам.

В системе указанных группировок можно выделить:

- Прибрежные страны региона; 

- Зоны транзита;
- Традиционные реальные игроки;
- Крупные мировые игроки.
В рамках предстоящего мирохозяйственного порядка нами выделены:

1) Прикаспийская пятерка (Азербайджан, Иран, Казахстан, Россия, Туркменистан).

2) Большая Каспийская пятерка (Россия, Китай, Индия, Иран, Турция).

Нам представляется, что на основе взаимопонимания между этими странами, сопряжения политических и экономических интересов, на пространстве Большого Каспия возможно достижение мира, согласия и устойчивого развития.
Слайд 5. Доля стран Каспийского региона в мировых запасах, производстве углеводородного топлива, переработке, %
Каспийский регион известен богатым природно-ресурсным потенциалом. Признанная британская компания «ВР» в «Статистическом обзоре мировой энергетики 2017 (BP’s Statistical Review of World Energy 2017)», подтвердила запасы нефти и газа в странах региона.

В контексте рассматриваемых вопросов особую значимость приобретают следующие аспекты исследований:  
-  запасов углеводородных ресурсов (нефть и газ), степень промышленного освоения и геологической изученности;

-     возможных объемов промышленной эксплуатации ресурсов;

- основных и альтернативных маршрутов транспортировки углеводородных ресурсов;

-  экологического воздействия разрабатываемых и транспортируемых ресурсов на окружающую природных среду.
Слайд 6. Объемы перевалки грузов в российских морских портах Каспийского бассейна в период до 2030 года, млн. т

Возрастание объемов промышленного освоения углеводородных ресурсов, также торгового оборота в регионе, сопровождается разработкой эффективных маршрутов их транспортировки. Все Прикаспийские государства, включая Россию, активно развивают транспортно-логистическую инфраструктуру.
19 октября 2021 года на заседании Президиума Государственного Совета рассмотрена транспортная стратегия Российской Федерации до 2030 года с прогнозом до 2035 года.
Ключевыми принципами стратегии выступают: 
- клиентоцентричность - ориентация не по видам транспорта, а по категориям услуг;

- инновации и мировой технологический опыт;

- механизм Единой опорной транспортной сети;

-  ускоренная цифровизация и прорывные технологические решения;

- реализация концепции устойчивого развития, включающей вопросы экологии, безопасности и развития человеческого капитала.
Реализация указанных принципов (по одному из проектов) может обеспечить до 2030 года рост объемов перевалки грузов в российских морских портах Каспийского бассейна: от 23,9 млн. т (при энерго-сырьевом сценарии) до 42,7 млн. т при инновационном сценарии.
Постановлением Правительства РФ от 7.11.2020 № 1792 принято решение о Создании на территории Астраханской области портовой особой экономической зоны и Каспийского кластера. Дислокация Зоны -  район действующего морского порта «Оля». Совместно с особой экономической зоной промышленно-производственного типа «Лотос» эти объекты станут частью международного Каспийского кластера.
Слайд 7. Общие уловы рыбы в Волго-Каспийском бассейне, тыс. ц 

  Совокупность факторов развития оказывают негативное влияние состояние биоразнообразия Каспийского моря (см. слайд 3). 
  Водные биоресурсы оказались более подвержены этим воздействиям, состояние которых оценивается как «критическое».
 
За период с 1913 г. по 2000 г. уловы ценных пород рыб сократились в 11,8 раз, в том числе осетровых – в 14,3 раза, а сельдевых – в 129,4 раза. 

  Существует множество социально-экономических причин, включая антропогенные факторы, браконьерство, распад СССР и др.  
Характеризуя социально-экономическую значимость рыбной отрасли в устойчивом развитии региона, можно привести данные профессора В.В. Котилко о потенциале биологических ресурсов Каспия, который в ежегодном «рыночном» выражении оценивается в 6 млрд. долларов США.
Слайд 8. Социетальная безопасность Каспийского макрорегиона

Глобальные геополитические изменения связаны необходимостью особого подхода к безопасности Большого Каспия в его различных аспектах: экологическом, экономическом, геополитическом, военном, международном и др., формирующим общее научно-информационное пространство региона.
Термин «социетальная безопасность» нередко трактуемый как «социальная безопасность» и «безопасность сообществ», выступает важнейшим фактором устойчивого регионального социально-экономического развития, основанного на человеческом капитале.
В качестве наглядных примеров негативной хозяйственной деятельности человека на Каспии Вашему вниманию предлагается демонстрация некоторых фотографий.
Слайд 9. Крупнейшие аварии на Каспии

Фотографии приведены в последовательности слева - на право.


Пожар на нефтедобывающей платформе «Гюнешли» (Азербайджан, декабрь 2015 г.).

Авария на газонефтяном месторождении «Каламкас» (Казахстан, Март 2019).

Пожар на российском танкере в Каспийском море (апрель, 2016).

Крушение иранского судна на Каспии (июль, 2019).
Слайды 10 - 13. Экологические бедствия на Каспии и в Волго-Каспийском бассейне

Экологическое бедствие антропогенного характера - неблагополучное изменение окружающей природной среды, характеризуется как глубокими необратимыми изменениями окружающей среды, так и существенным ухудшением здоровья населения. 
- Экологические бедствия на Каспии (слайды 10-12).

- Экологические бедствия - замор рыбы в реках Волго-Каспийского бассейна (слайд 13)
Слайды 14 - 15. Браконьерство в Волго-Каспийском бассейне


Уникальные водные биоресурсы Волго-Каспийского бассейна подорваны. Наряду с объективными факторами экономического развития, активного освоения углеводородных ресурсов и загрязнения Каспия сточными водами, особое место занимает незаконный промысл осетровых, млекопитающих (сайгак, тюлень) и дичи.


По оценкам ученым, браконьерство – один из основных факторов снижения численности осетровых рыб Каспийского бассейна, объем которых не поддается оценке.

Данное явление получило название «биотерроризм» в бассейне Волго-Каспия и имеет признаки организованной преступной группировки.
Сокращение запасов и уловов популярных рыб (слайд 7) являются ярким тому подтверждением.
Слайд 16. Научное сотрудничество на пространстве Большого Каспия 

Ареал Каспийского моря является самодостаточным природно-географическим регионом, на территории которого сконцентрирован огромный природно-ресурсный и транспортно-логистический потенциал.
Являясь хрупкой экосистемой, Каспий нуждается в сохранении биологического разнообразия и экологической целостности всего Волго-Каспийского бассейна, который нуждается в проведении комплексных системных исследований на международной и междисциплинарной основе. 
Астраханский государственный университет приступил к созданию научной школы «Современные геополитические процессы формирования и развития Большого Каспия как центрального узла Евразийского пространства».
В рамках российской программы «Приоритет 2030» университет предложил стратегические проекты регионального развития: 
- Морской робот; 
- Цифровая платформа транспортного коридора «Север-Юг; 
- Разработка системы социетальной безопасности Каспийского макрорегиона; 
- Повышение уровня экологической безопасности и сохранение природных систем Каспийского макрорегиона;
- Каспийский инкубатор агро- и биотехнологий.
Указанные проекты нашли понимание и поддержаны Администрацией Президента РФ, Министерством науки и высшего образования РФ, Государственной Думой Федерального собрания РФ и с другими государственными органами.
Пользуясь возможностью, приглашаю всех заинтересованных лиц принять участие в реализации инициированных университетом проектов и программ, направленных на дальнейшее развитие взаимного научного сотрудничества на пространстве Большого Каспия. 
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